

МЕНШЕВИКИ И КОРНИЛОВЩИНА

История корниловского мятежа получила весьма основательную и глубокую разработку в отечественной истории, но в меньшей степени до сих пор изучено отношение к этим событиям меньшевиков. Хотя несомненна их весьма активная деятельность в подавлении корниловщины, о чем свидетельствуют документы и воспоминания очевидцев тех событий.

После июльских событий наступление реакции на революционное и демократическое движение не только не ослабло, а еще более усилилось к концу июля - началу августа. Тон в политике все более явственно начинала задавать правая контрреволюция, ориентировавшаяся на грубую военную силу, на подавление и разгон Советов и других демократических организаций. Равновесия или некоего консенсуса в политическом спектре, а тем более политической стабильности в обществе не наступило. Ось политической жизни заметно смещалась вправо. Вся явная и скрытая контрреволюция все более обращала свои взоры на Ставку в Могилеве, где обосновался новый верховный главнокомандующий генерал А.Г.Корнилов.

Попытка переворота была быстро сорвана, но сам факт ее существенным образом изменил возможности политического выбора, стоявшего перед меньшевистскими лидерами, отменив некоторые из них и как бы приоткрыв другие.

Как же отнеслись к этим событиям в Поволжье?

Рабочие почти всех предприятий, солдаты гарнизонов Поволжья заявляли о своей готовности выступить с оружием в руках против заговорщиков. В городах, рабочих поселках, деревнях и селах состоялись многолюдные демонстрации протеста, направленные против заговора. Рабочие, солдаты и крестьяне требовали беспощадной расправы над Корниловым и его сторонниками, разрыва коалиции с буржуазией и передачи власти Советам.

Собрание рабочих саратовских железнодорожных мастерских 30 августа постановило сурово наказать корниловцев, разогнать все контрреволюционные организации, вооружить рабочих. Рабочие активно поддерживали солдатские массы. В начале сентября многотысячный митинг солдат саратовского гарнизона постановил власть "демократии в лице Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов"¹.

Требования народных масс, их настроения и пожелания переносились на обсуждение в Советы, заседания которых превращались подчас в арену острой партийной борьбы. Меньшевики понимали, что на этот раз массы не пойдут за ними.

Вопрос о мятеже Корнилова обсуждала меньшевистская фракция Саратовского Совета. После заявления меньшевика Капитоновского о том, что по сведениям, поступившим с фабрик и заводов, "массы будут ломать двери", меньшевики согласились провести открытое заседание Совета с участием рабочих и солдат. 31 августа пленарное собрание Саратовского Совета обсудило вопрос о мятеже генерала Корнилова. Депутаты в большинстве своем высказались за передачу власти Советам и за проведение беспощадной борьбы против буржуазии. 7 сентября на пленарном собрании Совета состоялось пунктуальное обсуждение резолюции, принятой за основу 31 августа 1917 года. Буквально по каждому ее пункту меньшевики имели свои поправки. Прежде всего, они хотели

¹ Известия Саратовского Совета рабочих депутатов, 5 сентября.

придать ей оборонческий характер. Подавляющим большинством голосов она была отклонена, меньшевики убеждали депутатов в том, что нужно опираться не только на рабочих и крестьян, но и на представителей "прогрессивного капитала". Они утверждали, что одни без буржуазии не справятся с управлением государством. "Отмежевываясь от помещиков и генералитета, - говорили меньшевики, - мы не можем отбросить среднюю буржуазию". Эта их поправка была отвергнута. До Всероссийского съезда Саратовский Совет предполагал действовать в соответствии с принятой резолюцией и незамедлительно вооружить всех рабочих и образовать заводские фабричные дружины".²

Обсуждение корниловского мятежа вызвало острую дискуссию в Астраханском Совете рабочих и солдатских депутатов. На совместном заседании губернского и городского органов самоуправления, полкового и ротных комитетов, состоявшемся 30 августа, меньшевики провели резолюцию доверия Временному правительству".³ Под давлением трудящихся Астраханский Совет вынужден был снова вернуться к обсуждению текущего момента. На пленарном собрании Совета 2 сентября 1917 года сообщение об аресте Корнилова было встречено бурными аплодисментами. От имени городского комитета РСДРП(б) депутат-большевик Трусов предложил резолюцию, которая требовала передать власть в руки рабочих и беднейших крестьян, сурово наказать руководителей мятежа и их сообщников, ввести контроль над производством и распределением, конфисковать хлеб у крупных землевладельцев, ввести трудовую повинность, прекратить выпуск бумажных денег и конфисковать часть капитала у буржуазии. Однако незначительным большинством голосов члены Совета приняли резолюцию меньшевиков. Они призывали революционную демократию порвать с теми кругами буржуазии, которые организовали мятеж Корнилова. Меньшевики требовали, чтобы временное правительство приняло меры к скорейшему созыву Учредительного собрания.⁴

Некоторые Советы Поволжья в результате обсуждения вопроса о корниловщине, высказались за передачу власти Советам, но при этом выступали за создание однородного правительства. Пункт о создании однородного правительства был предложен меньшевиками. Признавая, что спасение революции и Родины может исходить лишь от революционной демократии, готовая одна выдвинуть из своих рядов сильную власть, Вольский Совет высказался за создание правительства "из представителей социалистической и революционной демократии, ответственных перед центральным органом Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов". Аналогичное постановление было принято Балашовским Советом рабочих депутатов. В телеграмме, направленной в адрес ЦИК, руководители этого Совета писали: "Настал момент, когда во имя спасения революции и страны силами организованных контрреволюционных элементов нужно противопоставить силу демократии в лице Советов рабочих и солдатских депутатов".⁵ Совершенно ясно, что требование о передаче власти Советам было принято под давлением рядовых членов Совета, которые в ходе событий, связанных с выступлением Корнилова, повернули на путь революционного решения вопроса о власти. Часть депутатов даже в такой ответственный момент проявили колебания в выборе политической ориентации, но в оценках действий Корнилова и относительно угрозы реакция проявила революционную твердость. 19 августа Петровский Совет телеграфировал в Саратов: "В связи с мятежом Корнилова оба

² Известия Саратовского Совета, 1917, 2 сентября.

³ ГАРФ, ф.6978, оп.1, д.264, л.15.

⁴ Астраханский листок, 1917, 5 сентября.

⁵ Известия Саратовского Совета рабочих депутатов, 1917, 17 сентября.

полка готовы на защиту революции". Через несколько дней объединенное собрание Советов города Хвалынска приняло постановление: "Признать выступление Корнилова... безусловно контрреволюционным, гибельным для завоеванной революцией свободы и клеймить измену Корнилова позором."⁶

28 августа 1917 года вопрос о контрреволюционном заговоре Корнилова обсуждался на объединенном заседании Самарских Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Большевики, обсуждая этот вопрос, призывали встать на защиту Временного правительства, "забыв фракционные раздоры". Принята была резолюция меньшевиков и эсеров, предлагавшая объединяться вокруг Временного правительства всем социалистическим партиям.⁷

Корниловская авантюра стала предметом обсуждения в Казанском Совете рабочих, солдатских и крестьянских депутатов 29 августа 1917 года. Большевики вместе с другими членами Совета осудили корниловщину и наметили ряд первоочередных мер, направленных на борьбу с ней. Наряду с этим, прислушиваясь к меньшевикам, Совет обещал поддержку Временному правительству в защите революционных завоеваний русского народа и призывал правительство вступить в полный и тесный контакт с центральными органами революционной демократии.

Камышинский Совет рабочих и солдатских депутатов 1 августа постановил приветствовать ЦИК, объединенный вокруг Временного правительства. В тот же день на имя Керенского была получена телеграмма на Аткарска. Аткарский Совет осудил действия генерала Корнилова, но при этом выразил "полное доверие Временному правительству и готовность поддержать его во всякое время".⁸ Такого рода телеграммы говорили о том, что депутаты прислушались к меньшевикам и не хотели верить в ставший позднее факт связи членов Временного правительства с мятежниками.

Из этих фактов можно сделать вывод, что поволжские меньшевики осудили корниловщину, но они сумели удержать большинство депутатов в ряде Советов в русле буржуазной политики. Это привело в дальнейшем к отливу масс от этой партии. Прежде всего, соучастие кадетов в корниловском деле и последующие их шаги, ставшие широко известными, нанесли непоправимый ущерб репутации самих кадетов и к тому же скомпрометировали концепции "прогрессивной буржуазии" и "живых сил", развиваемые меньшевиками.⁹

Во-вторых, корниловщина подняла новую волну революционной активности, которая сразу пошла на пользу большевикам, будучи использована всюду для "борьбы с контрреволюцией".

⁶ ГАРФ, ф. 6978, оп. 1, д. 265, л. 176.

⁷ Галили З. Лидеры меньшевиков в русской революции: социальные реалии и политическая стратегия. - М., 1993, - С. 233.

⁸ ГАРФ, ф. 6978, оп. 1, д. 264, л. 17.

⁹ Галили З. Лидеры меньшевиков в русской революции: социальные реалии и политическая стратегия. - М., 1993, - С. 233.